
Il dolce 
Torino e il Nord 
Ovest vogliono 

confermarsi 
capitali del 

food 

Il sondaggio Eumetra per La Stampa 

"Cibo, musei e negozi 
Ecco perché 
siamo fieri di Torino" 
1199% è orgoglioso della città, resta sfiducia per il lavoro 

il caso 
MIRIAM MASSONE 

TORINO 

Da «bogianen» a globe­
trotter: i torinesi non 
sono più «quelli che non 

si muovono», ora viaggiano, ec­
come, ma sempre con il pensie­
ro a casa. Il biglietto, in valigia, 
è di «andata e ritorno» perché 
«Torino è meglio di qualsiasi 
altro luogo per vivere» dicono 
gli intervistati da Eumetra per 
La Stampa. Uomini, giovani, 
occupati: sono loro i più soddi­
sfatti. Profilo incarnato alla 
perfezione dall'attore Fabio 
Troiano, ieri sul palco della 
Reggia di Venaria per la festa 
conclusiva dei 150 de La Stam­
pa: «Sono andato a Roma per 
lavoro, a malincuore, ma ora è 
bello tornare qui a lavorare». 
Un «orgoglio metropolitano» 
che supera la media del resto 
del Nord Ovest (92%) e un amo­
re corroborato dalla compe­
tenza: 69 intervistati su 100 so­
stengono di conoscere il terri­
torio «discretamente bene». 

La vocazione industriale, 
che ha caratterizzato Torino 
per anni, non scompare: poco 
meno dei due terzi la considera 
un elemento decisivo (62%). In 
fondo è nel dna di molti: «Qui 
c'è chi sa riconosce le auto dal 
rumore del motore» dice l'eco­
nomista Mario Deaglio, sem­
pre da Venaria. Ed è ancora lui 
a suggerire una spiegazione 
per comprendere ^«ecceziona­
le fierezza» dei torinesi per To­
rino: «Hanno una solidarietà di 
base molto forte». Insomma, 
una realtà complessa, con tanti 
problemi e tante voci è vero, 
ma con un antico, collaudato 
senso di appartenenza a far da 
collante. Orfana dell'identità 

L'economista Mario Deaglio illustra i dati: 
l'orgoglio della metropoli supera la media 

del resto del Nord Ovest, il 70% conosce 
il territorio «discretamente bene» 

industriale, però, Torino su co­
sa scommette? L'agricoltura no 
(51% la considera un punto di 
forza, unica voce in cui il resto 
del Nord Ovest invece ci sor­
passa: 59%). Sul podio salgono 
piuttosto commercio, servizi 
(80%) e turismo (78). Con i suoi 
ristoranti stellati e le centinaia 
di piole, trattorie, bar storici, la 
patria del gianduiotto vuole di­
ventare capitale del food, alme­
no per il 76% del campione che 
considera «molto positiva» l'of­
ferta gastronomica. Tra capo­
luogo e provincia, la giornata 
tipo, è un susseguirsi di cene, 
pranzi, visite ai musei e ai mo­
numenti (76% li mette tra i 
punti di forza). La Cultura, con 

la maiuscola. Quella che il tra­
sformista Arturo Brachetti alla 
Reggia, con il direttore Mauri­
zio Molinari e il vicedirettore 
vicario Luca Ubaldeschi, ha 
chiamato «petrolio dell'Italia». 
E naturalmente, lo shopping. 
La presenza dei negozi fa felice 
il 55% dei torinesi, mentre la 

metà è soddi­
sfatta della fa­
cilità di colle­
gamenti con il 
resto del Pae­
se. Con i suoi 
20 metri qua­
drati di verde 
pubblico per 
abitante (il da­
to è delllstat) 
Torino è uno 
dei capoluoghi 
più green del 
Nord Italia: e 
chi ci abita pa­
re averlo nota­
to, il 48% ap­
prezza giardi­
ni e parchi . 
Pollici su, tut­
to sommato, 
anche per due 
inattesi aspet­
ti: la salubrità 
dell 'ambiente 
(per il 45% 
l'aria è pulita) 

e la percezione di sicurezza. Il 
71% dei torinesi si sente abba­
stanza tranquillo, oserebbero 
dormire con la porta aperta 20 
persone su 100. Stessa percen­
tuale per le istituzioni approva­
te - moderatamente - dal 76%. 

Cosa migliorare allora? Il 
tallone d'Achille è il lavoro: un 
risicato 4% pensa ci siano op­
portunità per i giovani. E la via­
bilità: solo il 40% è sereno 
quando viaggia su un mezzo 
pubblico. Il bicchiere, comun­
que, resta mezzo pieno: «An­
che se non soddisfatta dell'an­
damento economico, Torino 
sente di avere i mezzi per risol­
levare la situazione». 

Alla Reggia 
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«Quale è il suo livello di conoscenza del suo paese, 
della sua Città Metropol i tana, del territorio in cui vive?» 

Livello di conoscenza del territorio 

Percezione del territorio: 

Lo conosco 
molto bene 

3% 

Non lo conosco 
affatto 

0%-

Lo conosco 
discretamente bene 

69% 

Non lo conosco 
molto bene 

1% 

• • 
NON MOLTO 

1% 

BENE 

72% 

f «I nostri territori If 
più prossimi hanno 

ancora molto da mostrarci... 
anche se a Torino la conoscenza 

sembra decisamente 
più elevata 

che in altri territori» 
Cosi così 

(certe zone sì, 
altre no) 

27% n 
«Quanto è soddisfatto nel complesso del territorio in cui abita?» 
«Nel complesso, Lei si sente orgoglioso 
di vivere nel suo paese/Città Metropolitana/territorio?» 
«Pensando ai paesi/Città Metropoli tana/terr i tori italiani, 
per quello che sa o che sente dire, 
Lei direbbe che - tu t to considerato -
il suo paese/Città Metropolitana/terri torio 
è meglio o peggio degli altri , «Lamore 
come luogo in cui vivere Per la ProPna telra 

va oltre la valutazione 

I KPI territoriali: oggettiva...> 
la Città Metropolitana di Torino *~ _^ 

a / 
me 

VALORI PERCENTUALI SU SCALA 1-10 

IL TERRITORIO 
È MIGLIORE RISPETTO 

AD ALTRI LUOGHI 

GIUDIZIO L'ORGOGLIO 
COMPLESSIVO DI VIVERE 

SUL TERRITORIO NEL TERRITORIO 

Non capoluogo - 3 % 

"I dati Italia sono riferiti alla ricerca 
Eumetra MR 2016 sul Benessere e gli Italiani 

I i n n i l 3nVn cin+Q+irTA rilevati nell'ottobre 2016, i dati Nord Ovest 
UN LJUdUlU i l i ILcLILU Nordovest sono la media di quanto rilevato 

nelle preceoenti tappe 
Torino ITALIA 

PERCEZIONE DI SICUREZZA i ' I CULTURA E TURISMO 

Sicurezza 

CARATTERISTICHE DEL TERRITORIO 

GIUDIZIO 
COMPLESSIVO 

SUL TERRITORIO 

Strutture 

Luoqhi per i giovani Luoghi per i giovani 

Servizi 

Cultura e turismo 

VALUTAZIONE DELLE ISTITUZIONI 

I!] 
Istituzioni 

ECONOMIA DELTERRITORIO 

-E) 
Economia 

«Parliamo del luogo in cui abita. Per ciascuna delle sue caratteristiche, 
che ora le leggo, potrebbe dire quanto lei personalmente è soddisfatto?» 

Il territorio: strutture ed ambiente 
• MOLTO POSITIVO (8-10) • ABBASTANZA POSITIVO (6-7) 

Presenza di negozi di tutti i tipi 

Facilità di connessione con il resto del paese 

Presenza di spazi verdi a disposizione delle persone 

HPTTCTIMB 

Opportunità di divertimento, relax 

Presenza di servizi per la collettività 

V i T H 

Presenza di strutture sanitarie 

Presenza di scuole e opportunità di formazione qualificata 

Presenza di strutture aggregative 

Hprjfl!HH 
Presenza di strutture sportive 

^mi ri ffl^H 

Salubrità dell'ambiente e dell'aria 

«E nello specifico per i giovani quanto ritiene soddisfacente 
il suo territorio in termini di...» 

giovani ed il territorio 

['B 

98% 
98% 
98% 
98% 
98% 
98% 
98% 
98% 
98% 

96% 
96% 

| MOLTO POSITIVO (8-10) • ABBASTANZA POSITIVO (6-7) 

Opportunità di continuare gli studi superiori ed universitari nel territorio 

Bt̂ v*BB IE^ 

Luoghi di divertimento ed aggregazione per i giovani 

Iniziative culturali e sociali per i giovani 

<** eimetra 
m o n t e r o s a 

97% 
97% 
97% 
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«E che cosa pensa invece della efficienza/qualità dei servizi 
del posto dove abita in termini di...?» 

I servizi del territorio 
• MOLTO POSITIVO (8-10) B ABBASTANZA POSITIVO (6-7) 

Servizio di distribuzione dell'energia elettrica 

Servizi tecnologici e di telecomunicazione del territorio 

Servizio di distribuzione dell'acqua 

Servizi scolastici e di istruzione 

Servizi pubblici comunali 

JjJ 

Servizi pubblici di sanità (ASL, ospedali) 

Servizio di raccolta dei rifiuti 

Servizi di pubblico trasporto interurbano 

Servizi di pubblico trasporto urbano 

[,ra 

99% 

99% 

99% 

99% 

99% 

98% 

98% 

98% 

97% 

Migliore ma non di molto 
rispetto ad altri 

posti in Italia 

49% 

«Pensando ai paesi/città/territori italiani, 
per quello che sa o che sente dire, 
Lei direbbe che - tutto considerato -
il suo paese/Città Metropolitana/territorio 
è meglio o peggio degli altri, 
come luogo in cui vivere?» 

Rispetto ad altri luoghi è. 
Certamente migliore 
di quasi tutti 
gli altri posti in Italia 

6% 

In assoluto 
e di gran lunga 
il miglior posto 
dove vivere 

0%-

Molto peggiore 
rispetto ad altri 
posti in Italia 

0%-

Leggermente peggiore 
rispetto ad altri 
posti in Italia 

0%-

«Come giudica i seguenti aspetti del suo paese/Città Metropolitana/territorio?» 

Cultura e turismo sul territorio 

PEGGIORE 

0% 
«l'orgoglio di vivere 
nel nostro territorio 

non ci fa dimenticare 
i suoi grandi spazi 

di miglioramento...» 

Uguale a 
tanti altri posti 

in Italia 

45% 

«Parliamo della percezione di sicurezza 
che lei ha del suo territorio: 
dal punto di vista della sua sicurezza complessiva, 
quanto lei si sente soddisfatto?» 

La percezione di sicurezza 
• MOLTO POSITIVO (8-10) 

ABBASTANZA POSITIVO (6-7) 

« E n t l m e l T l - LA STAMPA 
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